

新时代,在传承中求发展的欧华联会



1992年,欧洲华侨华人社团联合会(以下简称“欧华联会”)在荷兰阿姆斯特丹成立。32年来,欧华联会积极团结在欧华侨华人社团、维护华侨华人合法权益,为华侨华人融入主流社会、弘扬中华优秀传统文化而努力。

如今,欧华联会拥有近500个社团会员、在39个国家设有联络处,已经成为欧洲规模最大、最具影响力的跨洲际的综合性华侨华人友好团体之一。

欧华联会主席曹燕灵,副主席、副监事长温怀钦,副主席郑再生日前一同接受本报专访,回溯30多年来欧华联会的发展历程,深入探讨百年未有之大变局加速演进下,华侨华人社团将如何在传承中实现创新发展。

现将访谈实录摘要如下:

记者:继2002年之后,您于2018年再次当选欧华联会主席。在维护侨社团结、增加凝聚力与向心力等方面,您有何心得体会?

曹燕灵:习近平主席曾说过:“当官就不要想发财”,服务社团也是同样的道理,不要想着赚钱谋利。

华侨在外打拼,创办公司就是要努力赚钱、积累财富。在提高家庭生活水平之余,还惦记着回馈社会,加入社团就是回馈社会的方式之一。

可创办公司和管理社团是不一样的。我始终认为,作为社团领导者,要有爱心和奉献精神,要敢于付出,如果想要从社团中赚取经费,谋取利益,那是一定做不了好事,也无法让人信服。

公平公正也很重要。欧华联会是综合性社团,不分区域籍贯,只要是旅居欧洲的华侨华人,爱国爱乡都可以加入。在处理社团事务时要“一碗水端平”,才能做到和谐团结。

再就是要待人以诚、宽容谦让、求同存异,要主动关心社团成员,帮助他们解决问题,积极为大家谋取福利,才能成为名副其实的社团领导者。

可以说,欧华联会的发展凝聚着一届又一届理事会的心血。欧华联会能走到现在,发展得这么好,要衷心感谢大家!

记者:能否结合欧华联会当下的情况,对当前侨社未来发展的思考和建议?

温怀钦:一要传承华侨精神和侨社传统。侨社的发展不能脱离历史和传统一味求新,而要在继承中创新发展。华侨精神和侨社传统,是侨社在长期发展中历史积淀,是大家的“传家宝”。推动侨社创新发展,既要坚定转型创新步伐,又要将优秀传统文化发扬光大,并不断赋予其新的时代内涵,才能使侨社薪火相传,不断向前迈进。

二要在变革创新中求发展。时代在变,侨社也不能故步自封。我们要用现代管理方式加强社团管理,以信息化推动社团联谊服务工作,要顺应会员需求,以更活跃的会务形式增强社团活力和凝聚力;要立足长远,加强对新华侨华人和华裔新生代的团结工作,积极吸纳他们参加社团活动、参与社团管理,扩大侨团基础;要高度重视侨界青年的培养,为青年领袖的

发展和接班创造良好条件。

三要创建和谐侨社,树立侨胞新形象。和谐的内外环境,是华侨华人在海外求得生存发展的必要条件。侨社的成员间要始终树立求同存异的理念,在沟通合作中求共识,以团结、合作、发展为根本目的。另一方面要发挥好侨社桥梁纽带作用,引导推动侨胞积极融入住居主流社会,关心和参与当地建设发展,树立文明守法的良好华侨形象。

记者:下一步,华侨华人社团应该如何创新形式吸引和激励青年一代积极参与社团活动,以保持侨社活力,确保有效传承?

郑再生:下一代的传承,确实是当下华侨华人社社面临的新挑战。我们要从实际出发,总结经验,以新思路、新举措解决新问题。

文化为媒,增强民族认同感。

强化侨青的民族认同感,离不开文化的支撑。我们要把宣传中华优秀传统文化作为做好侨青工作的重要内容,支持华文教育,鼓励帮助华裔新生代学习和传承中华文化,动员组织他们多回国、回乡寻根,让他们进一步了解祖国悠久的历史 and 灿烂的文化,增进对祖(籍)国、对家乡的感情,增强民族自豪感。

鼓励支持侨青参与中国文化产业创新创业。

在“一带一路”建设和中华文化“走出去”的背景下,中国文化产业的发展空间巨大。侨青具有融通中外的独特优势。我们要鼓励和支持侨青积极参与中国文化产业创新发展,为侨青多搭梯、多铺路,助力侨青创业中华,支持他们成就人生事业、实现人生梦想。

打造具有引领性的国际侨青交流平台。

未来,也希望有机会可以整合侨团资源,打造具有“侨字号”和“青字号”的“世界侨青大会”“国际侨青发展论坛”等交流合作平台,形成由全球各地主要侨团精英侨青间互通有无的国际性联谊交流机制。

记者:多年来,欧华联会是如何发挥优势,积极促进中欧合作交流的?

曹燕灵:欧华联会于2009年与欧洲议会欧中友好小组建立了定期会晤机制,我们成为首个以“欧洲华人代表”身份,与欧盟成功对话的欧洲华人社团。几年来,双方的友好往来为欧洲议会及时了解旅欧华人社区情况、增进对中国的了解,促进中欧文化、经贸交流等方面都产生了积极作用。

特别是2010年欧中友好协会成立以来,由欧洲议会的议员为组成主体的欧中友协十分重视与欧华联会的交流工作,将其视为增进与中国友好交往的重要途径。

我们也积极联系欧中友好协会,为华侨华人争取权益,积极融入欧洲主流社会。比如,为享有永久居留身份(持绿卡)的欧洲华侨华人争取到与欧洲国籍人士一样的同等工作权利;华侨劳动力在欧盟国家可以自由流动等。

同时,我们希望欧华联会和欧中友好小组能够建立更密切的会面沟通机制,让更多欧洲国家的华侨华人代表参与中欧交流。

成立32年来,我们努力在制度建设、政治参与、经济合作、公共外交、文化交流、次区域治理合作等方面积极作为,对促进欧洲华侨华人社社的发展产生了积极的影响。



记者:当前,在百年未有之大变局加速演进、“一带一路”奔向下一个金色十年的大环境下,全球华侨华人群体在国际舞台上的新角色和使命是什么?

曹燕灵:习近平主席站在人类历史发展进程的高度,以长远的历史眼光和博大的天下情怀,深入思考人类前途命运,提出构建人类命运共同体重要理念,为世界发展进步指引前进方向。

这些年来,我们眼见了中欧班列连通中国、中亚、东欧和西欧,成为欧亚之间的主要桥梁和绿色通道。“一带一路”倡议搭建起中国与沿线国家和地区间的经济文化之桥,而我们旅欧侨胞则成为中欧贸易畅通、资金融通、民心相通的“桥梁中的桥梁”。

欧华联会将紧跟中国发展步伐,高举爱国旗帜,积极团结各侨团和广大侨胞,把爱侨助侨、凝聚侨心侨力、弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化学术交流等工作做得更加扎实,向世界展现中华民族的伟大自信、中华文化的开放包容。

(朱婷)